

决胜全面小康 战脱贫攻坚

扶贫励志 春拂腊树

湖南省交通运输厅驻村帮扶腊树村的生动实践

张召学 李家辉 董雅洁 朱标 袁东伟

小孩在哪上学？

家里的猪卖

去没有？

小孩在长沙读书，说还要考研究

生哩！

刚卖了猪苗，1只就卖了

1500块！

7月1日晚，星空灿烂，屋场夜

话，湖南省张家界市慈利县杨柳铺乡腊

腊树村

一片欢声笑语，湖南省交通运输厅

党组书记、厅长赵平与村民们围坐一

堂，拉家常、话发展、谋未来。

腊树村

湖南省交通运输厅驻村

帮扶对象，藏在武陵山脉深山老林里，慈利县唯一的深度贫困村。该村平均海拔550米，山高路陡，地势险要，曾经是全县最穷的山村，全村人口252户732人，其中建档立卡贫困户71户253人，贫困发生率近35%。

按照湖南省委、省政府的统一部署，湖南省交通运输厅坚决扛起驻村帮

扶腊树村的政治责任，狠抓责任落实、

政策落实、工作落实，多次召开专题会

议研究审定年度帮扶计划，积极开展消

费扶贫、探索产业扶贫、推进就业扶

贫，取得了显著成效。

2018年3月，湖南省交通运输厅驻

村帮扶工作队进驻腊树村。短短两年，

腊树村

破茧成蝶，摘掉了贫困帽，

村容村貌焕然一新，基础设施精准推

进，脱贫机制不断健全，产业发展规模

初显，村民干事创业活力满满。

2019年，腊树村集体收入跃居全县

第四位，实现了户脱贫、村出列。

路通水通民心通

到长沙了？肉还好吧？好，那我就放心了。

上午刚杀的猪，下午猪肉就送到了长沙。村民王作友乐呵呵地挂断电话。

水泥路铺到了家门口，新县道通

上了高速公路，猪肉运到长沙新鲜得很哩。以前，我真是连想都不敢想。

那修路前是什么样？骑摩托车从乡里驮西瓜回来卖，一路坑坑洼洼，西瓜烂一半，钱都打了水漂。跟记者聊起从前时，王作友皱起了眉。

2018年之前，腊树村通向乡镇的只

有一条仅3.5米宽的水泥路，到慈利县

新城区更是只有土路。路窄坡陡难走，

山里的农产品运不出去，外面的原材料

运不进来，生活不便，生产滞后。

当务之急就是修路。

2018年刚进村，工作队就发挥行业

扶贫优势，分析村子现有路线、路况，

结合慈利县公路网状况列计划。慈利县的路多是东西走向。湖南省交通运输厅驻腊树村扶贫工作队第一书记、队长邓志斌拿起木棍在地上随手一划后说，缺这么一条南北走向的路，把周边这四五个乡镇同新城区连起来。

5月初，工作队向湖南省交通运输厅

上报修路计划。厅里当月就召开厅

党组扩大会议，打破常规，批了计划，拨了资金。邓志斌说，会上一敲定，我们

会后直接打开地图选线，我是搞公路工

程出身的，勘测设计都很熟，月底就动工了。

政府帮我们，我们自己也要出

钱、出工修路，路终于通了！王作友

欣喜地说。目前，湖南省交通运输厅拨付、县乡补助、村民自筹等共投入资金

1820万元，完成009县道的17.3公里路

基、路面工程，硬化村组公路6公里、

黄桃种植基地产业路1公里。

路通了，农产品能运出去了，王作友

养上了6头牛、50只羊、7头猪，仅靠

养殖，今年收入预计就能达到15万

元。

不光是路，新建的蓄水池也帮了

我大忙！王作友指向屋前不远处的圆

柱型蓄水池，你瞧，一根水管铺到了

小孩在哪上学？家里的猪卖出去没

有？

小孩在长沙读书，说还要考研究

生哩！刚卖了猪苗，1只就卖了1500块！

7月1日晚，星空灿烂，屋场夜

话，湖南省张家界市慈利县杨柳铺乡腊

腊树村

一片欢声笑语，湖南省交通运输厅

党组书记、厅长赵平与村民们围坐一

堂，拉家常、话发展、谋未来。

腊树村

湖南省交通运输厅驻村

帮扶腊树村的生动实践

张召学 李家辉 董雅洁 朱标 袁东伟

屋后的猪圈，再也不用挑水喂猪了。

村内种养殖产业规模扩大了，水利

项目的修建也得紧跟上。驻村后，我

们投入资金269万元，完成了26处蓄水

池建设，整治了7处山塘。邓志斌告诉

记者。

以前，我家屋后有个水塘，碰上

旱天，出不了几坑水，不够吃。王作

友说，现在村里有好几处蓄水池，我

们用上了稳定水，吃上了干净水。

家门口的宽敞路向前延伸，源源不

断的山泉水蓄进水池，打开了眼界，激

活了思路，点燃了村民脱贫致富的希

望。

腊树村

湖南省交通运输厅驻村

帮扶腊树村的生动实践

张召学 李家辉 董雅洁 朱标 袁东伟

目前，腊树村的湘西黄牛、山羊、

家猪存栏量分别达到500多头、1000多

只、1000多头，养殖年产值超过2000万

元，220头母猪繁育基地正在扩建。

腊树村已然成为远近闻名的产业大

村。村里鸡鸣羊叫，房前屋后群蜂起

舞，远处黄桃基地里，金黄色的果子如

玛瑙似的挂满枝头，间种的紫云英牧草

郁郁葱葱、长势茂盛，一片新农村热腾

腾的兴旺景象。

产业的红火发展也带动了贫困户实

现家门口就业。

工作队积极探索

公司+基地+合

作社+能人+贫困户

产业扶贫模式，

牵头成立养蜂、养牛等多个生产互助

小组，鼓励

能人

变

带头人，

在选

种、种养、销售等环节为贫困户提供技

术支持、交流成熟经验，带动贫困户成

为牛羊散养户或黄桃种植户，共同实现

脱贫增收。

如今，全村贫困户人均纯收入已达

到1.4万元以上，村集体年收入预计今

年可以突破35万元。

产业的红火发展也带动了贫困户实

现家门口就业。

工作队积极探索

公司+基地+合

作社+能人+贫困户

产业扶贫模式，

牵头成立养蜂、养牛等多个生产互助

小组，鼓励

能人

变

带头人，

在选

种、种养、销售等环节为贫困户提供技

术支持、交流成熟经验，带动贫困户成

为牛羊散养户或黄桃种植户，共同实现

脱贫增收。

产业的红火发展也带动了贫困户实

现家门口就业。

工作队积极探索

公司+基地+合

作社+能人+贫困户

产业扶贫模式，

牵头成立养蜂、养牛等多个生产互助

小组，鼓励

能人

变

带头人，

在选

种、种养、销售等环节为贫困户提供技

术支持、交流成熟经验，带动贫困户成

为牛羊散养户或黄桃种植户，共同实现

脱贫增收。

产业的红火发展也带动了贫困户实

现家门口就业。

工作队积极探索

公司+基地+合

作社+能人+贫困户

产业扶贫模式，

牵头成立养蜂、养牛等多个生产互助

小组，鼓励

能人

变

带头人，

在选

种、种养、销售等环节为贫困户提供技

术支持、交流成熟经验，带动贫困户成

为牛羊散养户或黄桃种植户，共同实现

脱贫增收。

产业的红火发展也带动了贫困户实

现家门口就业。

工作队积极探索

公司+基地+合

作社+能人+贫困户

产业扶贫模式，

牵头成立养蜂、养牛等多个生产互助

小组，鼓励

能人

变

带头人，

在选

种、种养、销售等环节为贫困户提供技

术支持、交流成熟经验，带动贫困户成

为牛羊散养户或黄桃种植户，共同实现